

后记

往年的寒假临近开学，总会有一种慵懒后的依依不舍，以及对春天和新学期的憧憬期望，交杂在一起犹如一辆刚刚加满油的车驶上新的征程，开始向着新的目标徐徐加速。然而今年这个春寒料峭的季节，“在线教学”这个名词，以一种猝不及防又略带着“悲壮”的色彩，一下子占据了几乎所有教师的脑海。慕课、录播、微课、直播平台……对很多老师来说，听说过，但也就听说过而已的这些名词，一下子成为了几乎所有老师都要立刻面对的行动。

上千名老师、几千门课程、数万名学生，方案、资源、培训、协调……万千头绪，却仅留下十多天的时间。但是一个清晰的目标在所有师生心里却无比坚定：要让知识、真理和道义的光芒，穿透病疫的阴霾；要让羁留湖北，遍布全国的同学知道，艰难时刻，教育的使命和力量从来不会被困厄。

南京大学教务处各位老师和参与此次在线教学组织实施的同行们，大家以一种真正战时和战士的姿态投入到这一场堪称战斗的“疫期在线教学”应急实施行动中去。方案设计、培训讲座、资源协调、在线支持，一个个环节在一个个不眠之夜中被固化下来、付诸实现，并通过网络传播出去。

在此要特别感谢人工微结构科学与技术协同创新中心姚舸老师为在线教学实施方案提供了高性能的存储支持；感谢电子科学与工程学院、计算机基础教学部及其他院系的百余位研究生助教志愿者，为全体教师提供了细致周到的服务支持；感谢商学院戴万稳老师和创新创业与成果转化工作办公室高珊老师提供的咨询服务；感谢平方创想公司、腾讯公司、Zoom 公司等合作单位为此次在线教学实施行动提供了多方面的技术资源和技术服务。

这份在线教学手册，既是一份疫情期间在线教学的操作指导手册，也是一个小小的、记载着所有参与者在这一特殊的艰难时刻，不忘初心、牢记使命和践行职责的时光瓶。这个时光瓶中所珍藏的精神，假以时日，发扬光大，定会如南京大学校歌中所颂咏的那样：

天开教泽兮，吾道无穷；

吾愿无穷兮，如日方曦。

谨此而后记。

王自强

2020年2月13日